

В ФГБОУ ВО «Московский  
Государственный Университет  
имени М.В. Ломоносова»  
Диссертационный совет  
МГУ.052.1(МГУ.08.07)

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Гурова Ильи Николаевича  
на тему: «Принятие финансовых решений в условиях неопределенности  
инфляционных ожиданий» на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы,  
08.00.10. – Финансы, денежное обращение и кредит

Тема диссертационного исследования представляется актуальной, так как в настоящее время имеет место рост инфляции, существует значительная неопределенность относительно будущих значений роста цен. В этой связи научный и практический интерес представляет исследование влияния такой неопределенности на принятие финансовых решений.

Результаты, оценки и рекомендации, содержащиеся в работе являются достоверными, так как они получены на основе обоснованных выводов и анализа большого количества статистических данных. Основные положения диссертации представлены в 35 научных работах соискателя, а также многократно обсуждались на научных конференциях.

Диссертационное исследование содержит научную новизну. Соискателем разработаны методы оценки неопределенности инфляционных ожиданий, проведена такая оценка для выборки из 211 стран. Выявлены каналы влияния неопределенности инфляционных ожиданий на принятие финансовых решений домохозяйствами и компаниями реального сектора, показано, что рост такой неопределенности приводит к увеличению финансирования, снижению сбережений, замедлению темпов экономического роста. Также соискателем предложена концепция барометра неопределенности инфляционных ожиданий, на основе которого можно осуществлять оперативный мониторинг уровня данной неопределенности. Сформулированы рекомендации по установлению границ для целевых значений инфляции.

Несмотря на высокий научный уровень исследования можно отметить некоторые замечания:

1. соискателю следовало бы больше внимания уделить влиянию характеристик домохозяйств на принятия финансовых решений в условиях неопределенности инфляционных ожиданий.
2. в представленной работе не рассмотрено, как неопределенность инфляционных ожиданий влияет на предложение и спрос на рынке труда.

В целом, отмеченные недостатки не изменяют общую высокую оценку представленной работы. Диссертационное исследование соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а Гуров Илья Николаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы, 08.00.10. – Финансы, денежное обращение и кредит.

Волгин Николай Алексеевич,  
доктор экономических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
Советник Генерального директора  
ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда России

20.09.2022

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

Дата: 20 сентября 2022 г.

Контактные данные:

тел.: +7(903)661-9579; e-mail: n.volgin2013@yandex.ru

Адрес места работы: 105043, г. Москва, ул. 4-я Парковая, 29